

«Hemos de llevar una marcha progresiva y constante hacia el logro de la gran España orgánica»

El Jefe del Estado, GENERALISIMO FRANCO

Los comunistas al servicio de Moscov pomen en sus lablos la palabra "libertad", pero sus manos manejan el látigo de las ocho colas

El campo es la reserva nacional de pan, músculos y sangre; la ciudad, nervios y cultura; la unión de ambos, el cuerpo y el alma de la Nación

Palabras del Generalísimo Franco

La diaria charla del general Queipo de Llano

Veinte milicianos hacen su presentación en nuestras filas

"Si vamos a hacer una España para todos, todos han de sacrificar por ella, de buen grado, matices y detalles que pudieran hacer rugosas las facetas, que han de ser limpias y relucientes en una nueva España".

Los asesinatos y expoliaciones en Rusia son plagiados por los rusos en España.—Las habituales mentiras del comunicado rojo.—Los anarquistas de Barcelona dicen que Miaja está vendido y debe ser fusilado, como Azaña, Casares y L. Caballero

DEL SECTOR DE EL ESCORIAL
HERIDOS Y ENFERMOS

Estas palabras que copio del Generalísimo Franco vienen a ser, en los albores de la nueva España, como un compendio de todo el porvenir.

El general Queipo de Llano pronunció anoche su acostumbrada charla por el micrófono de Radio Sevilla, y empezó diciendo, que supone se darían cuenta sus oyentes de la importancia de los párrafos que leyó acerca del verdadero estado de la Rusia soviética y de lo que representan las doctrinas comunistas en el porvenir de los pueblos.

Los pueblos de Veas y Collado. Pues bien; estos señores tienen la manía, cuando no pueden decir nada, de recurrir siempre a nuestro parte oficial, y como hace ya varios días que vengo diciendo, les cogemos pueblos en la provincia de Granada, cosa que es rigurosamente exacta, ellos dicen también que nos han tomado dos pueblos. ¿Y cuáles son? A cualquiera que se le ocurra examinar un mapa verá que el pueblo de Veas se encuentra a cincuenta kilómetros de nuestras líneas, y no creo que les haya sido difícil el cogerlo, y en cuanto al pueblo de Collado, o no viene en el mapa o yo soy tan torpe que no le he encontrado.

La F. A. I. de Barcelona dice que es preciso pedirles estrecha cuenta del descalabro sufrido por las armas republicanas en el frente de Madrid, por no haber cumplido con su deber; tanto la F. A. I. como el partido comunista protestan por las derrotas sufridas, y dicen que el general Miaja está vendido a los facciosos y debe ser fusilado. ¿Está claro? Pero lo que es indudable, cuando ellos lo dicen, es que han tenido sus desastres en Madrid, y los que van a tener, que es lo peor.

VILA.—La lluvia, verdaderamente torrencial, que estos días ha venido cayendo sobre Avila, se convirtió en la mañana de hoy en una intensísima nevada que no ha cesado hasta bien entrada la tarde. Al propio tiempo, un furioso vendaval azotaba todas las alturas que rodean a la capital. Esto ha hecho que casi todas las carreteras de la Sierra queden interceptadas.

tacados en Zarzalejo. Han manifestado que la situación de los rojos es crítica en extremo, pues no solamente carecen de alimentos, sino también de municiones. El Monasterio está abarrotado de heridos y enfermos, calculándose en unos cinco mil los allí hospitalizados y para los cuales no se cuenta con los medicamentos necesarios. Las comunicaciones entre El Escorial y Madrid se hacen actualmente por Torrelodón, subiendo por la carretera que desde este pueblo va a Hoyo de Manzanares y Colmenar, para enlazar allí con la carretera de Francia, ya que la de El Pardo no pueden utilizarla por encontrarse bajo el fuego de nuestra artillería. El recorrido supone alrededor de 120 kilómetros, más de dos terceras partes por malas carreteras, que hacen sumamente dificultosa la circulación. Antes de haber interceptado las tropas nacionales la carretera de la Coaña en Las Rozas, la comunicación entre El Escorial y Madrid se efectuaba por una de nuestras mejores pistas con un recorrido de 47 kilómetros.

Hay en ellas, no sólo la visión certera de la realidad y el buen deseo de encauzarla por caminos de justicia, hay, sobre todo, un pensamiento premeditado y al mismo tiempo definido en la conducta del Caudillo.

Sería difícil citar la cifra aproximada de las muertes y asesinatos cometidos por los sicarios del Poder soviético, el más monstruoso de todos los Poderes que figuran en la Historia de todos los tiempos. Y tanta sangre derramada no es ciertamente sangre burguesa en su totalidad, ni mucho menos; una gran parte de esa sangre era proletaria, de pobres obreros que se atrevieron a protestar contra eso de que se les hiciera trabajar doce o catorce horas en cada jornada, con jornal miserable, cuando en las propagandas marxistas prerrevolucionarias se propugnaba la jornada de ocho horas; de pobres obreros que pretendieron huir de la tiranía soviética, y que al ser sorprendidos, eran fusilados inmediatamente, sin formación de causa. Los párrafos que leífe de un partido de la F. A. I., Angel Pestaña.

En el parte oficial no hay nada. En el día de ayer, como no pude dar la charla, hubo una pequeña operación, de que daré cuenta después. También en el sector de Alhama y al Sur de la sierra de dicho nombre, donde nuestros soldados, luchando con el tiempo y el enemigo, nos apoderamos de Jacar, en donde se halla instalada la Resinera, en la cual existían de quince a veinte mil litros de aguarrás y una cantidad considerable de colofonia.

Dice también la F. A. I. de Barcelona: "La única manera de ganar la guerra y salvar a España es fusilando a Casares Quiroga, a Largo Caballero y a Azaña, como únicos responsables de los desastres del Frente popular de España".

Del frente de Madrid las noticias que tenemos acusan, también, una gran violencia del temporal, especialmente de agua y viento. Durante todo el día ha llovido sobre aquella capital, así como sobre Navalcarnero, Illescas, Toledo y Talavera de la Reina. Esto ha hecho que, como ayer, ni por uno ni por otro bando haya habido la menor actividad.

Ignoraban estos fugitivos la suerte que haya podido correr el tristemente famoso general Mangada. Lo que desde luego es cierto es que no se encuentra ya en El Escorial, donde ha sido sustituido por un general ruso que tiene un Estado Mayor compuesto de varios oficiales de la misma nacionalidad y otros checoslovacos, franceses y belgas.

Todo español debiera esculpirse estas palabras en la frente para tenerlas como norma de su conducta y garantía de sus actos.

Recientes son los saqueos y expoliaciones de que esos marxistas hicieron víctimas a los campesinos catalanes y los que hicieron en la región levantina. Hoy están en la miseria, merced al régimen marxista, y próximos a su ruina total, ya que aquellos pobres trabajadores se ven desposeídos de los productos de la tierra, a cambio de los cuales reciben un papel mojado y unas promesas de cobro cuando se haga la liquidación, que no se hará nunca.

Como de costumbre, el general comentó las mentiras del parte marxista.

Malo es que empiece a decirles la F. A. I. estas cosas, porque suelen practicarlos.

La única noticia que hemos podido captar a última hora es la presentación de milicianos que huyen de los rojos, en nuestras líneas. El núcleo mayor lo ha hecho por el sector de la Sierra inmediata a Peguerinos, donde aprovechando la extensa capa de nieve, por algunos lugares de más de medio metro de espesor, esta mañana burlando la vigilancia de sus puestos avanzados, se presentaron a nuestras fuerzas veinte milicianos con armamento y municiones, los cuales pertenecían a la columna roja que se encuentra en El Escorial.

Por el sector de Robledo de Chavela se pasaron dos guardias civiles que se hallaban des-

Desmenuzadas, vemos que están exentas de eufemismos, muy usuales en la vieja política, tanto como estériles, pero que forman todo un programa de regeneración al que hemos de supeditar egoísmos, ambiciones, resentimientos y hasta muchas aspiraciones legítimas. Si, cuando se está forjando entre dolor y sangre el ser auténtico de España, rescatado con sublime heroísmo y abnegación magnánima por la bizarría de una juventud sana y viril, pareciera pequeño el conflicto de las disgregaciones y no podría menos de ofrecerse como contraste ante la magnitud de tantas gestas gloriosas.

Minuciosa y detalladamente cuenta el general Queipo de Llano de toda la trama seguida por el Gobierno de Valencia y sus desprendidos industriales y vi-

El parte oficial de hoy, hablando del frente Sur, dice también que han ocupado los Talleres de Miravalles, Palencia e Ibaizábal

Se me han ofrecido unos documentos, que espero recibir de un momento a otro, y que los leeré en el micrófono, en los que figura la orden de Rossemberg para matar a Durruti, asesinado por los comunistas. Y nada más.

Clinica Operatoria de Nra. Sra. del Pilar
DIRECTOR.—Dr. Nazario Martín Escobar, Cirujano del Hospital y de los Sanatorios Psiquiátricos de esta ciudad.
RADIOLOGO.—Dr. Marcos Martín Escobar, Radiólogo del Hospital.
ANALISIS CLINICOS.—Dr. Miguel López-Negrete.
Moderna instalación en hermoso edificio situado en el parque del Salón, montada para ejecutar toda clase de intervenciones quirúrgicas, operaciones de urgencia, con servicio de ayudantes de guardia.
PALENCIA Colón, 53 Tel. núm. 47

Al nacer la nueva España tiene que hundirse toda pasada trivialidad. Aquella eterna discusión empírica que cabalgaba sobre las vicisitudes, dejando una huella de esterilidad en el ambiente, ha quedado desplazada por la acción ineludible que a todos se nos impone. Y en la acción hemos de poner no solo el deseo de ser fieles al ideal que hemos defendido y rescatado con sacrificio, sino el empeño de ser eficaces a la obra encauzada.

Francisco ALVARO

CONVOCATORIA
Se ruega a todos los accionistas de dicha Sociedad que residan actualmente en la zona liberada sometida al Generalísimo Franco, concurran a una reunión que se celebrará el próximo jueves, 4 de febrero, a las once de la mañana, en la Federación Patronal, calle del General Franco (antes Castilla), para tratar de asuntos relacionados con el taller de Palencia.

LOS USUARIOS DEL DIA DE PALENCIA

Mas no se olvide que nuestra colaboración es necesaria para el mejor desenvolvimiento y progreso de las nuevas actividades. Un pueblo debe ser un rebaño obediente que se confía a la experiencia del Pastor aventajado en amor a sus corderos. Pero ha de ser también consciente en sus instintos para no tropezar sin licencia a la yerba mala del camino. Debilidades humanas, añejos egoísmos, simples frivolidades, pueden contribuir al desquiciamiento del rebaño. Mas no será así si al buen celo del Pastor se une nuestro deseo de seguirle comprometidos profundamente en una hermandad espiritual y magnífica.

Lea y propague EL DIA DE PALENCIA

OCTAVO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña María Josefina Martínez de Azcoitia Rodríguez

que falleció en esta ciudad el día 1 de febrero de 1929

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

D. E. P.

Su desconsolado viudo don Higinio Martínez de Azcoitia y Bedoya; madre doña Práxedes Rodríguez (Viuda de Azcoitia); padre político don Guillermo M. de Azcoitia; hermanos Carlos, Carmen, Agustín y Angelita; hermanos políticos, sobrinos, tíos y demás familia,

Al recordar a sus amistades aquella fecha, les ruegan eleven a Dios sus oraciones por el eterno descanso de la finada, reiterándoles su gratitud ante esta obra de caridad cristiana.

Los Sres. Sacerdotes que deseen aplicar el Santo Sacrificio de la misa por el alma de la finada, el lunes, 1 de Febrero, en cualquiera de las cinco parroquias, Ermita de Nuestra Señora de la Soledad, Iglesia de San Francisco y Convento de Santa Clara, de esta población, recibirán el donativo acostumbrado y el agradecimiento de esta familia.

Varios excelentes Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

NOTAS DE ASTURIAS - LA GESTA DE OVIEDO

EL PRIMER EPISODIO DE LA CONQUISTA DE LA CIUDAD

El Gobierno del Frente Popular nombró gobernador de Asturias a un hombre incapaz y funesto: Rafael Bosque. Sobresalía en este personaje el afán demagógico del individuo que, disfrutando de posición desahogada, aspira en su villa a sustituir en los cargos concejales a los administradores tradicionales del municipio. Es o era (pues desconozco la suerte que ha corrido), el tipo común de despacho que habiendo practicado normalmente los preceptos de la Religión, concebido odio un día contra la universalidad de la Iglesia por tener pendiente una cuestión personal con el sacristán de la parroquia.

Este hombre llegó al Gobierno civil de Oviedo en circunstancias gravísimas. Dieciocho meses antes, Asturias había padecido una revolución cruenta. El deseo de desquite estaba latente y la venganza era vilmente alentada. Rafael Bosque ni pudo, ni supo, ni quiso encauzar la vida provincial por vías de ordenación legal. Incapaz e ignorante, inconsciente casi, no sólo dejó plena libertad de acción a los rebeldes de octubre, sino que fomentó la rebeldía otorgándoles su confianza. Se crearon delegados gubernativos en todos los Ayuntamientos, y las designaciones recayeron, precisamente, en los individuos más significados del extremismo obrerista o en quienes se habían distinguido durante las etapas sangrientas del Octubre Rojo. La vida provincial quedó, pues, en manos de los revolucionarios de 1934, convencidos sin duda, de que el poder se obtiene también por procedimientos distintos al de la acción directa.

Multitud de hechos vergonzosos jalonaron la etapa de mando de Rafael Bosque. El gobernador civil fomentaba la anarquía y el Gobierno de Madrid, las mayorías parlamentarias y el propio presidente de las Cortes, atados por los directivos obreros de Asturias, jugaron un papel ridículo ante el país cuando el diputado Calvo Sotelo interpuso al ministro de Gobernación, con ocasión de haber recibido del gobernador de Oviedo un telegrama injurioso para el propio y fenecido diputado interponente.

El Frente Popular exigía la permanencia de Bosque en el Gobierno provincial, y el Consejo de ministros no se atrevía a contrariar a los comités de Asturias. Bosque era útil por su misma inutilidad. Dejaba hacer y aun ayudaba. Se atacó a la industria, se paralizaron las obras, se cerró el mercado y cuando el sistema de huelgas produjo el efecto apetecido, el gobernador civil de Asturias proveyó de armas a los milicianos marxistas.

Las insensateces y villanías de Rafael Bosque, responsable aparente de lo que acontecía en Asturias, fueron tales que el Gobierno central hubo de destituirle, y mandó a Oviedo un hombre apenas conocido, Llar-

Informaciones comentadas

La conquista de la Economía

Para construir hace falta acumular materiales, saber de qué están formados, y para qué sirven; dándoles aquella inversión prevista en todo plan responsable. Para hacer la Economía española, hoy por hoy, hasta con las definiciones concretas, conocidas y marcadas desde las altas cimas del Estado. Hay que ponerse en marcha, andar, andar...

La guerra alecciona más que la paz, pone en pie aquellos problemas abandonados, desnuda completamente la realidad de la vida, y nadie puede negarse a verlos, a tocar de cerca sus líneas marcadas rotundamente. Una guerra es el planteamiento súbito de cuestiones que merecen un tratamiento más precoz y más activo. Nunca como hoy se puede hablar con verdadera justicia de la "reconstrucción nacional", orientación a la que todos los políticos aludieron en sus programas encantadores y que ninguno realizó. La anarquía, el desabastecimiento, la paralización de la vida armónica de España, la guerra civil, son el jalón abierto por donde todos los problemas andan al desnudo. Muchos españoles encendidos por el patriotismo y la fe se aperciben de la realidad de esta urgente reconstrucción nacional. Pero generalmente este apercibimiento tiene un carácter profundamente sentimental, y debe tener un carácter profundamente social. Todos los españoles que no luchan en los frentes deben luchar por la reconstrucción. Primero enterrando el pintoresco "yo" español, padre y germinador del egoísmo, de la pasividad, y del fatalismo: hay que trasplantar el "yo" al campo colectivo de los españoles, y que brote en él el ánimo empeñado y decidido de hacer una labor constructiva...

Los ciudadanos, los productores y los campesinos no tenemos por qué marcar planes, ni concebir ideologías, menos intentar que nuestra sencilla voluntad colabore en la dirección del Estado. Ya es bastante con que aprendamos a obedecer, ciencia sencilla que se deben aprender los hombres que quieren ganar el título de patriotas. ¡Obedecer es ley!

España no ha carecido de orientaciones y de orientadores. Siempre hubo geniales espíritus que trabajaron en pleno desierto, desolados y cuando no atendidos, aplaudidos y luego rechazados. De nuestros problemas económicos existe un arsenal de estudios, industria por industria, aspecto por aspecto. Conocemos y poseemos una riqueza de mentalidad gastada en honor de España y al servicio de sus problemas. Lo que hace falta es saber administrar toda irradiación mental española acompañándola con los brazos y la bondad del alma. El problema inicial para acometer esta cruzada o empresa de reconstrucción, es el de la disciplina y el de la sinceridad. Ningún interés particular debe existir si para ello el imperio del interés colectivo ha de sufrir merma. Debe protegerse aquello que merezca protección, pero se debe abandonar todo cuanto signifique explotación, privilegio o abuso.

España es un país agrícola pobre. Hemos dicho decir lo contrario a quienes creen que el patriotismo obliga a decir esto. El patriotismo obliga a pensar y sentir hacia el campo todo el afán que mejore las condiciones de lucha contra la geografía enemiga y sobre todo con secanos tristes y poco reproductivos, y casi siempre con cultivos malos y caros... Otra cosa es decir que España es rica de condiciones naturales en el suelo y en el clima. Eso sí es cierto. Pero qué se hizo por aprovechar estas condiciones ventajosas de nuestro suelo y nuestro clima? Las riquezas naturales de nuestro país son suficientes a las necesidades de España; es por esto por lo que nuestro país pudo ser neutral en la Gran Guerra, y por lo que puede establecerse una política nacionalista en condiciones de indepen-

dencia y de trascendencia que ningún pueblo de Europa puede mejorar. Precisamente porque bien administradas, España es el país, puede serlo, más rico de Europa. La densidad de población es muy compatible con la riqueza que puede crearse y con un sistema económico perfectamente nacionalista, pero español a todo sabor y color.

De nuestra crisis industrial nada tiene que ver la agricultura de España; es lo que pudéramos llamar la "crisis de la buena voluntad". Siempre hubo una resistencia colectiva, es decir una indiferencia general a emprender una utilización de los medios con que nos obsequia el suelo. La gran industria nacional se angustió en el comodín de las naciones y una relación de industriales heroicos desarrollaron algunas actividades encaminadas a la exportación...

Siempre hemos importado más que exportado, en una relación desventajosa para nuestra balanza, sobre todo estos últimos años, en los que parecía crecer nuestro desnivel económico y productivo como una parálisis fulminante... Enviamos primeras materias al extranjero para luego recibir las manufacturadas; prueba de que aquí no se ha sentido "el deber" de crear esa manufactura.

En 1923 el valor de las importaciones excedió en 1.470 millones al de exportaciones: algo así como 4 millones diarios pagados por esta diferencia. ¿Cómo iba a defenderse el signo monetario? Para los que ingenuamente ven en la mayor importación un buen síntoma, habrá que recordarles que sólo los ricos, los que tienen muchas rentas, pueden hacer gastos mayores que sus productos. España no tiene capitales invertidos en el extranjero que le proporcionen rentas, y por lo tanto, todo cuanto quiera ser económicamente ha de lograrlo en la explotación nacional de sus tierras y con la colaboración de sus hijos. Ahí tiene España el futuro gran tesoro, del cual se pueden realizar movimientos colosales de multiplicación de riqueza y de aplicaciones industriales de la misma.

España tiene muchas tierras de secano que son susceptibles de regadío: España puede tener más ferrocarriles y los que tiene pueden explotarse mejor: el suelo puede mantener sobradamente al pueblo.

España no debe enviar materias primas al extranjero para que las devuelvan manufacturadas: no debe exportar minerales por 300 millones para importar 140 en el mismo año.

España no debe importar 60 millones de pesetas de huevos en un año; ni debe tener la Guinea Española en penuria, mientras importa 54 millones de pesetas de café, de otros países.

Para no divagar y hacernos extensos: España debe hacer una fuerte y pacífica guerra contra la pereza y la dispersión de sus valores y sus hombres. El Estado, si quiere, logrará para cada problema el hombre que lo conoce, para cada labrador el arado que le interesa, para cada tierra el sistema de cultivo que sea conveniente...

No hace falta la linterna de Diógenes, ni convocatorias que acostumbra a rendir tropezos y ambiciones estériles... Una organización general, una dinámica y un premio constante al trabajo y a la honradez... La conquista de la nueva economía española es fácil realizarla, pensando que en los valles y en las montañas, en la ciudad y el campo está el factor hombre. ¡En España hay hombres! Con un Estado y su estructura basta para que el hombre y la tierra no sigan en el ciclo del atasco y de la penuria.

Todo debe estar en marcha. Nada por hacer.

B. GARCIA MENEZES

El próximo lunes, 1 de Febrero, día del "plato único" LA REALIDAD SE IMPONE

Es necesario abrir los ojos y mirar con valentía hacia esa gran verdad que nos ilumina desde los campos en donde se combate, para que no nos formemos vanas ilusiones sobre un porvenir tranquilo que no haya sabido leer en esta realidad, descubierta de una manera tan cruel por el fragor de la lucha y por el dolor de tantas tragedias. Esa es la verdad que con tanto afán han venido ocultando aquellos a quienes interesaba apagar con su egoísmo la realidad refrigente y clara que había de ser más tarde establecida a costa de tanto sacrificio.

Y la realidad no es ni más ni menos que el reconocimiento pleno de la desorganización en que vivía la sociedad, que de una manera ficticia había fundamentado su consistencia en los frágiles principios de la injusticia y el desorden. Esta falsedad tenía forzadamente que llevar a tan funesto desenlace. Por esto, la realidad se impone, y la verdad, abierta ya para siempre en toda su crudeza, ha de orientar los destinos de España por unos cauces nuevos, y hasta ahora preteridos, de paz, de convivencia y de amor.

Esta realidad es la que nos dice que han terminado ya toda clase de privilegios. Esta realidad es la que nos enseña que la verdadera fraternidad está en el reconocimiento de los derechos propios y en el inexorable cumplimiento de los propios deberes. Pensar que, después de tanta lucha y tanta miseria espiritual y económica como hemos padecido, vayamos a resurgir las antiguas apetencias y los viejos rencores de una política capaz de negociar, por decirlo así, con la misma sangre derramada, sería la mayor de las aberraciones y la más criminal de las codicias.

Ha llegado la hora del verdadero sacrificio. Sacrificio que no se compagina con una friolera en las costumbres y en la vida. La autoridad debe extenderse a todas nuestras actividades y a todos nuestros recreos. Nada que rebase lo preciso o indispensable, y lo que nos sobre, para nuestros combates, para el Estado español que está germinando vigoroso y sano en el suelo fértil de la España nacionalista, para el remedio de tantas necesidades sociales que la guerra ha venido a aumentar o a crear.

¡Que en ningún hogar español deje de haber hambre y que ningún obrero carezca de pan!

Instrucciones del señor gobernador civil PARA LOS INDUSTRIALES DE LA ALIMENTACION

Con el fin de fiscalizar debidamente la recaudación por el "Día del plato único", y con el de que ésta resulte lo más fructífera posible, teniendo en cuenta lo dispuesto en el Orden del Gobierno General del Estado de 11 de noviembre del pasado año, he acordado:

Primero. Que por toda clase de hoteles, fondas, pensiones, casas de huéspedes o viajeros, paradores, cafés, bares, cervecerías, etc., así como en general todos los establecimientos que sirvan comidas durante los días que se celebra el "Día del plato único" (el 1 y 15 de cada mes), se presente quincenalmente, y precisamente del 1 al 10

y del 15 al 25 de cada mes, a la Secretaría de la Junta Provincial de Beneficencia (Edificio de la Delegación de Hacienda), una relación jurada de los platos que se acredite bajo la responsabilidad del declarante, los siguientes extremos:

a) Comidas servidas durante los "Días del plato único", cuyo importe habrá de deducirse el 50 por 100, que será la cantidad que ha de ingresar por este concepto.

b) Pensiones completas de personal hospedado en el establecimiento en los días en que se celebre el "Día del plato único", de las que habrán de deducirse el 40 por 100, que será la cantidad que han de ingresar por este concepto.

c) Resumen totalizado de la cantidad recaudada.

Segundo. Los dueños de los establecimientos citados, deberán abstenerse en los sucesos y a partir de la primera quincena del próximo mes de febrero, de entregar el importe del recaudado por los referidos conceptos a persona u organismo en lugar distinto del señalado.

Tercero. Transcurridos los plazos indicados sin haber hecho el ingreso correspondiente a la quincena de que se trate, sancionará con el mayor rigor la falta de cumplimiento del ordenado, sin que pueda valer excusa ni pretexto alguno en contrario.

Lo que hago público para conocimiento de los interesados y para su rigurosa observancia.

Palencia, 30 de enero de 1937. El gobernador civil, Alfredo Arellano.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Homenaje al generalísimo Franco

Muchos pueblos de la provincia han cumplido exactamente las instrucciones dadas para la recogida de firmas que han de figurar en el álbum dedicado al glorioso Caudillo nacional salvador de España.

Otros, por olvido o desobediencia de las mismas, dejaron de remitir el importe de diez céntimos por firmante, algunas a pesar de anunciar su envío por giro postal.

También hay algunos casos de devolución de pliegos firmados sin anotar el nombre de la localidad a que pertenecen. Como quiera que esto complica el trabajo de la Comisión organizadora, retrasándolo, se requiere a los pueblos aludidos subsanen esas deficiencias a la mayor brevedad posible, y para darles facilidades, se prorrogó el plazo concedido, que terminaba el 31 del mes en curso. Es urgente que la Comisión tenga en su poder todos los pliegos remitidos a la provincia y sería muy lamentable que por retrasos, que deben evitarse, quedara algún pueblo sin anotar en el álbum, para cuya definitiva confección se necesita saber el número total de adhesiones.

La crisis política del Japón

TOKIO.—El general Ugaki, que ha recibido el encargo de formar Gobierno, ha pedido un plazo de varios días para ver de llegar a la formación del nuevo Gobierno.

Se ha entrevistado con el ex-ministro de la Guerra, general Terauchi, para pedirle que abandone su oposición a la formación del nuevo Ministerio; pero el general Terauchi, se ha negado a ello categóricamente. Le ha hecho saber que los jefes y oficiales del Ejército japonés se oponen formalmente a la formación del Gobierno Ugaki, y que ningún jefe ni oficial será autorizado para formar parte de ese Gobierno.

Junta Provincial Carlista de Guerra

DE REGRESO De regreso de Villarramiel, donde se encontraba disfrutando de unos días de permiso en compañía de sus familiares, hemos tenido el gusto de saludar al alférez del Reguete de esta plaza, don José María de la Peña.

Sea bien venido y que su estancia entre nosotros le sea muy grata.

LEA USTED

CIEZA-OPTICO
MAYOR, 108.-PALENCIA

A. PASCUAL HIGELMO
CIRUJANO
Electro-radiólogo
MAYOR PRAL., 23, segundo.
(De doce a dos)
PALENCIA

Miguel Cascón, S. J.

Menéndez Pelayo y la Tradición y los Destinos de España

(Continuación)

uno de los más extraordinarios que ha producido la ciencia española? ¿Quién el elegante y doctísimo tratado de don Martín Pérez de Ayala, *De divinis traditionibus*? ¿Quién las obras del P. Diego Ruiz de Montoya, fundador de la teología positiva, y a quienes siguieron y copiaron muchas veces Petavio y Tomasino?

Pero digo mal; es en España donde no se leen; que fuera de aquí no hay pensador que no se descubra con amor y veneración al oír los nombres de Molina y Báñez, de Medina, de Suárez y de Gabriel Vázquez. La sola historia de las controversias *De auxiliis* bastaría para mostrar la grandeza de la especulación científica entre nosotros.

No sólo nació en España la ciencia media y el congruismo, sino también el sistema de la

gracia eficaz, que llaman tomista por haberla defendido siempre los dominicos, pero que fue creación de Báñez, en oposición a Molina. ¡Y qué ingeniosa doctrina la de éste, tal como la atenuaron y la desarrollaron otros jesuitas posteriores! Qué oportunidad la de los teólogos de la Compañía en levantar, frente a la horrible predestinación calvinista, una doctrina que tan altos pone los fueros de la libertad humana! (HE. v. 394-399).

REFORMA Y CONTRAREFORMA.—LA COMPAÑIA DE JESÚS

"Basta la simple enumeración de sus errores para comprender los beneficios que la humanidad debe a Lutero y a Calvino. En filosofía, la negación de la libertad humana. En teología, el principio del libre examen, absurdo en boca de quien admite la revelación, puesto, que la ver-

EL DIA DE PALENCIA

dad no puede ser más que una y una la autoridad que la interprete. En artes plásticas, la iconoclasia, que derribó el arte de la serena altura del ideal religioso para reducirle a presentar lo que en la pintura holandesa y en su más eximio maestro se admira: síndicos en torno de una mesa, o arcabuceros saliendo de una casa de tiro, obras donde el ideal se ha refugiado en los efectos del claro-oscuro. En literatura, basta decir que Cinebra rechazaba todavía en el siglo XVIII el teatro, y que ni Ariosto ni Tasso, ni Camoens, fueron protestantes, y hasta es muy dudoso que Shakespeare lo fuera. Ni cómo habría de engendrar una doctrina negadora del libre albedrío el artista que más energicamente ha interpretado la personalidad humana, la cual tiene en la libertad su raíz y fundamento?

Bien dijo Erasmo: *Ubi cumque regnat iuteranismus ibi litterarum est interitus*. El iuteranismo, ruina y exterminio de las letras.

¿Quién, que tenga en sus venas sangre española y latina, no preferirá aquella otra reforma que hicieron los Padres de Trento y que los jesuitas dilataron hasta los confines del orbe? ¿Quién dudará, aun bajo el aspecto artístico y de simpatía, entre San Ignacio y Lutero, o entre Lainez y Calvino? Dios suscitó la Compañía de Jesús para de-

fender la libertad humana, que negaban los protestantes con salvaje ferocidad, para purificar el Renacimiento de herrumbres y escorias paganas, para cultivar so la égida de la religión todo linaje de ciencias y disciplinas y adentrar en ellas a la juventud; para extender la luz evangélica a las más rudas y apartadas gentes; para, como las necesidades de los tiempos lo pedían; y que debía de vivir en el siglo, siendo tan docta como los más doctos, tan hábil como los más hábiles, dispuesta siempre para la batalla y no rezagada en ningún adelanto intelectual. Allí, el geómetra al lado del misionero, el director espiritual, el filósofo y el crítico en amigable consorcio.

La reforma intelectual y la reforma moral brillaron en todo su esplendor, cuando honraban la tiara Pontifices como San Pio V; el capelo cardenal como Baronio, Toledo y Belarmino; la mitra, prelados como San Carlos Borromeo y Santo Tomás de Villanueva. ¡Cuánta gloria dió a España la reforma franciscana de San Pedro de Alcántara, la carmelita de San Juan de la Cruz y Santa Teresa, almas abrasadas en el amor divino, maestros de la vida espiritual y de la lengua castellana! ¿Qué puede oponer la reforma a estos santos?

(Continuación)

EDICTO

SUBASTA DE 250 ARBOLES DE CHOPO

El día 23 de febrero de este año, a las once de la mañana, tendrá lugar en el Salón Consistorial de este Ayuntamiento la subasta de doscientos cincuenta árboles de chopo de este municipio, sitos en diferentes lugares del mismo y bajo el tipo de tasación de cinco mil pesetas y 250 plantones de chopo para su replantación.

Prádanos de la Ojeda, a 21 de enero de 1937.—El alcalde, Clemente Zurita.

U. Román Baquerín

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado
RAYOS X
Mayor Pral., 23, entresuelo.

CUESTIONES DE DERECHO CORPORATIVO

En qué sentido ha de ser corporativo el nuevo Estado?

Razón de escribir sobre esto hoy una serie de artículos a petición de varios amigos y lectores, que oyen frecuentemente hablar de corporativismo sin entender ellos esos conceptos, y la nueva concepción del Estado, y sospechando que tampoco deben estar muy sobrados de ciencia corporativa, a veces, los que hablan de ello.

Dos concepciones distintas señalan la dirección en que se organizan los nuevos Estados autoritarios, antiparlamentarios y antidemocráticos: La una es la señalada por el nacional-socialismo alemán. La otra la da recientemente el fascismo italiano. Y digo recientemente, porque, aunque parezca extraño, la realidad es que hasta mayo de 1934 la Italia fascista no tenía corporaciones. Cuando pongo por tipos esas dos direcciones, no quiero decir que unos Estados corporativos han de ser como el italiano y los otros como el alemán; existen estructuraciones intermedias, u otras que, como la austriaca, tengan más sabor católico, y sobre todo, la holandesa y la portuguesa, que tienen momentos de intervención del Estado. Porque hay que notar que existen dos corporativismos, que no se pueden confundir como lo hizo el presidente de la Cámara de Comercio de Amberes en la Asamblea de 1934: el Corporativismo de Estado y el Corporativismo de Asociación, que es el mejor.

La organización social alemana es de tipo sindicalista (hay sindicalismo ímprobo y sindicalismo malo, de características marxistas). La italiana corporativista.

¿Cuál se sigue en España? En la España nueva existen también las dos tendencias. El nacional-sindicalismo de la Falange sigue la pauta alemana. Al Tradicionalismo le agrada más la italiana, y para evitar malas interpretaciones, diré que pertenece al mismo grupo que la italiana.

Para entendernos, llamare sindicalista a la primera y corporativista a la segunda.

¿En qué se diferencia?

Para la sindicalista, la base esencial es el sindicato vertical (empresa, gremio profesional alemán), y en ella es inútil la corporación.

La corporativista presupone el sindicato horizontal, aunque no necesariamente, porque la sindicación es libre, y como organización crea la corporación.

Explicación de estos términos. Sindicato vertical se llama al que reúne en torno suyo a todos los elementos humanos de una profesión, desde el capitalista y el director, pasando por los técnicos, hasta los últimos empleados y peones. Así, por ejemplo, en la industria minera el Sindicato del carbón, o el del hierro, o el del cobre, acogen en su seno a todos los elementos que intervienen en cada uno de esos ramos de la industria, y que anteriormente cité. En la agricultura el Sindicato del trigo lo integran desde el capitalista y el ingeniero agrónomo hasta el último jornalero del campo.

Sindicato horizontal. Es el constituido por cada una de las clases sociales, v. g., en la agricultura: el Sindicato de patronos y el Sindicato de obreros. Aquí, como se ve, se mantiene la división de clases y por lo mismo, sobre estos sindicatos de clase se crea la corporación, que debe ser el organismo que enlace dichos sindicatos, resuelva sus discrepancias y lime sus aspiraciones.

¿Qué es la corporación? Al decir de Mussolini, es "un organismo de autodisciplina, y el p. Axend la define más exacta-

mente en términos más completos. "La corporación es esencialmente un sistema que establece una autoridad profesional encargada de promover el bien común y los intereses generales de la profesión, y que tiene por consiguiente el derecho de promulgar reglamentos obligatorios para todos aquellos que contribuyen al ejercicio de la profesión y de representantes ante las autoridades superiores. Ventajas de la organización sindicalista. Salta en seguida a la vista por qué en la organización sindicalista no es necesaria la corporación como organismo separado, para unir cosas distintas, disímiles y muchas veces contrarias, pues en este sistema están ya íntimamente unidas las diversas fuerzas de una profesión en el mismo Sindicato, aunque dentro de él haya un Consejo, y sobre él, un Comité de trabajo, como en Alemania, que resolverá cuando sea necesario. Esta organización, al decir de Müller en su "Política corporativa", hablando de Alemania, si llega a penetrar en los costumbres del pueblo, nos parece más apta para realizar los altos ideales de la unión, que las fórmulas paritarias en que se inspiran los corporativismos italiano, austriaco y portugués, y hacia las que parecen inclinarse muchos holandeses, franceses y belgas (podemos añadir y también españoles), porque tiene más potencialidad para realizar las ansias de la Encíclica "Quadragesimo Anno", preparando el camino a; los organismos bien constituidos, órdenes o profesiones (son palabras de la Encíclica), que agrupen a los hombres no ya en el mercado del trabajo ocupan, sino conforme a los diferentes ramos de la actividad social a que se dedican y reaccionan felizmente contra el grosero materialismo del sistema marxista, que reduce a cuestión de más o menos pesetas, todo el problema de relaciones entre el capital y el trabajo; por esto, también subraya la idea de que el trabajo que se hace en servicio de otro, presenta junto a su carácter personal o individual un aspecto social que conviene no perder de vista (Quadragesimo Anno).

Inconvenientes del sindicalismo. Pero por otra parte, causa enorme sorpresa este régimen exclusivo que está en oposición absoluta con otra de las reivindicaciones formales y expresas de la Encíclica social de Pío XI, cuando dice: "las personas que ejercen la misma profesión, conservan la facultad de asociarse libremente en orden a cuestiones que de cualquier manera conciernen a su profesión" y recuerda el principio formulado por León XIII: "El hombre es libre no solamente para crear semejantes asociaciones de orden y derecho privado, sino para darles también los estatutos y reglamentos que juzgue más apropiados al fin que persigue. Inconvenientes y ventajas de la forma corporativa. Tal vez no evite tan de raíz la lucha de clases manteniendo la distinción y separación de las mismas, pero realiza mejor aquel principio de la sociología católica de "sindicación libre y corporación obligatoria", y sobre todo puede acomodarse mejor al temperamento y carácter de cada pueblo.

En el próximo artículo sacaré a luz la dificultades y soluciones que mutuamente se proponen y resuelven los partidarios de ambos sistemas, procurando mantenerme siempre en la más absoluta neutralidad.

Antano ABAD GOMEZ (Coadjutor de San Lázaro)

LEA USTED EL DIA DE PALENCIA

FERIA DE SANTA AGUEDA EN AGUILAR DE CAMPOO. Con permiso de la Autoridad Militar de esta Plaza, los días 5 y 6 del próximo febrero, tendrá efecto en esta villa la antigua y acreditada feria de Santa Agueda Aguilar, 25 de Enero de 1937.-El alcalde, A. Mijares

POR LA PROVINCIA

Herrera de Pisuergra

Necrológicas

En el día de ayer se verificó el entierro del cadáver de doña Rufina Díez, viuda de Zurita, constituyendo el acto una importante manifestación de duelo, al que se unió el comercio, que cerró sus puertas durante el sepelio.

Toda la ciudad de Herrera quiso rendir su tributo a tan virtuosa señora, que dejó el mundo de los vivos donde tantas obras de caridad practicó, para trasladarse a mejor vida, donde seguirá pidiendo por todos.

El féretro era llevado por los nietos y formaban la presidencia del duelo el excelentísimo e ilustrísimo señor arzobispo de Burgos, don Manuel de Castro; canónigo de la S. I. M. de Valladolid, don José Zurita Nieto; los hijos de la finada, don Francisco y don Policarpo, y los hijos políticos don Sandalio Samperio, don José Asín y don Julio Huidobro, a quienes acompañaban el resto de la numerosa familia.

A continuación seguía una importante manifestación, formada por todas las clases sociales, prueba inequívoca de las numerosas simpatías que en vida tuvo. Testimoniamos nuevamente a la familia la expresión sincera de nuestra condolencia.

La familia de doña Rufina Díez (q. e. p. d.), nos ruega muy encarecidamente demos las gracias en su nombre a toda la ciudad de Herrera, que tantas pruebas de afecto y cariño les ha dado en tan tristes momentos, llevándoles el consuelo como lenitivo a tan justo dolor, porque atraviesan con la pérdida de su querida madre.

Josef ZURITA Herrera, 23, 1, 37.

La Vid de Ojeda

Homenaje al Generalísimo

El vecindario en masa ha acudido como un solo hombre a firmar en el álbum que como homenaje bien merecido se dedicará al ilustre Caudillo de la España Nacional, por iniciativa de la Asociación de la Prensa palentina.

Excepto los pequeños, que aún no pueden asimilar el alcance y la justicia del homenaje, todos los demás han estampado sus firmas en los pliegos con el mayor entusiasmo.

La Alcaldía ha expresado su satisfacción y su orgullo por la unanimidad clamorosa con que el vecindario ha respondido y ha mostrado su gratitud a la Comisión de jóvenes que, habitualmente encargados de la recaudación del día del "plato único", ha hecho un nuevo sacrificio recogiendo las firmas para el homenaje a Franco, casa por casa.

Crónicas paredeñas

DE CASA

Recogemos, agradecidos, la nota simpática y enaltecedora que el culto y diligente correspondiente de EL DIA DE PALENCIA en Grijota consigna en la última de sus magníficas crónicas pre homenaje al benemérito don Manuel Casares, nuestro apreciable paisano y entu-

siasta paredeño. Aparte de otros motivos y prescindiendo de las marcadas afinidades de carácter y costumbres, bastaría ese rasgo de comprensión y de justicia del muy digno Ayuntamiento grijotano, para que Paredes acentuase el gran aprecio y compensación con un pueblo que así sabe premiar la labor gigante de administración honrada, de dirección prudente y pacificadora, que por espacio de 50 años ha desarrollado uno de sus hijos, el venerable don Manuel Casares, en su doble cargo de secretario municipal y del Juzgado.

Felicitemos al pueblo de Grijota, que así sabe honrar y felicitamos a nuestro buen don Manuel, deseando que, si no por muchos años, porque no puede ser, al menos por los que el Señor quiera concederle, goce del merecido descanso y, sobre todo, de la íntima y legítima satisfacción de haber cumplido la ley santificadora del trabajo asiduo y cristiano.

Otra noticia satisfactoria en extremo es la venida a este su pueblo natal del R. P. Pantaleón Antolin, paúl, rector del Colegio de Limpías (Santander), salvado milagrosamente de las garras comunistas, entre las que, por espacio de seis meses, se ha visto con la amenaza constante de una muerte criminal. Ha venido tan solo para dar fe de vida y abrazar a su anciana madre. Marchará pronto, animoso y valiente, a cumplir su deber de capellán del Regimiento de batallas.

Sin tiempo más que para darle la bienvenida y, esperando nos cumpla la palabra de una fraternal entrevista para contarnos algo, que podamos comunicar a los lectores del gran diario provincial EL DIA DE PALENCIA.

ANUNCIOS POR PALABRAS

TINTES negros y azul marino, se han recibido de marca garantizada, en la Droguería de Heradio Domínguez, Plaza Mayor, 11, Palencia.

SE VENDEN veinte ovejas emparejadas. Dicho don Fernández Cervatos de la Cueva.

SE ARRIENDA un monte en el término municipal de Villanueva de Valdavia, parte de él roturado. Para tratar, con Luciano Aguilar, en Villavieja.

EL GENERAL MILLAN ASTRAY, DICE...

"Por orden del Generalísimo Franco se ha creado el Tercio glorioso de los mutilados y heridos de la guerra"

En favor de los que cayeron gloriosamente El Jefe del Estado ordena: "La Patria, representada por el Estado, velará constantemente por los que combaten en los frentes y sufren las consecuencias de la lucha, ofreciéndoles la seguridad de un porvenir y acompañándoles con la gratitud a que se hacen acreedores tan beneméritos patriotas.

La Patria, como una madre, guardará sus mejores cuidados y desvelos para ayudar a sus hijos mutilados y heridos de la guerra.

Los que cayeron gloriosamente combatiendo para liberar a España y a consecuencia de sus heridas y padecimientos ya no pueden valerse por sí mismos por haber quedado totalmente impedidos, o los que, a consecuencia de sus heridas pierdan sus miembros o queden inutilizados o entorpecidos para poder seguir trabajando y ganando su sustento y de sus familias, sólo han de pensar ya en el honor y gloria recibidos, sin que palse por su mente el temor del olvido o el abandono y el espectro de verse abandonados y olvidados.

Ya los ciegos que perdieron sus ojos, arrancados por la bala o la metralla, trocarán la negrura de lo que no ven, por los destellos que alumbra en sus almas la gratitud y el amor a la Patria. Y serán manos solícitas las que llevarán el aliento a las bocas de los que dejaron sus dos brazos en la batalla.

¡Franco está a tu lado! ¡Artillero que estabas en el Hospital de Grijón!, Franco está a tu lado, es el mismo quien te ayudará, con sus brazos tan potentes como su alma indomable los que van a cuidar de ti para siempre; y los médicos, los especialistas, los mejores, te cuidarán como lo hacen y luego si es posible te ofrecerán los dos brazos que has perdido, con los que podrás dedicarte a algún trabajo, o por lo menos valerte por ti mismo para los menesteres de la vida.

Con motivo de las aguas abundantes de estos días, hemos oído nuevos elogios a las obras de encauzamiento del Retortillo, verdadera defensa de la feraciísima vega que al Sur del pueblo se extiende, pero... ahora resulta que es grande la diferencia en anchura y profundidad, de la parte del Retortillo últimamente ejecutada con la que se realizó en años anteriores, lo cual es causa que la gran corriente choque con el muro que se ha formado en la unión de los dos cauces, y al retroceder se desborde e inunde una gran extensión de terreno.

No podrá evitarse esa calamidad? Ahí queda esa interrogante, que hoy circula por corrillos y tertulias.

EL DINERO DEL CAMPO DEBE SER PARA DAR VIDA Y PROGRESO, REDENCION ECONOMICA Y SOCIAL AL CAMPO CUANTO MAS DINERO SE IMPONGA EN LOS SINDICATOS Y FEDERACION, MAS PODRAN REALIZAR SUS FINES DE PROGRESO Y DE DEFENSA AGRICOLA

SE NECESITA sirvienta de 40 a 45 años, para señora sola. Informes: Manflorido, número 19, Palencia.

OFRECESE joven para dependiente o mecanógrafo; pocas pretensiones. Alejandro Retuerto, calle de las Huertas. Paredes de Nava.

SE VENDE una mula de nueve años; dos dedos sobre la marca; se da a prueba; arado y carro. Liborio González. Villota del Duque.

SE VENDE por sobrante de ganado, macho, siete años, ocho dedos, y mula, 15 años, cinco dedos. Para tratar, con Teodora Herrezuelo. Paredes de Nava.

VENTA carrito, perfectamente equipado, para ganado menor; tratar, con Celestino Fernández. Villamuriel de Cerrato.

SE VENDE un par de mulas de labranza, una de ocho años y otra de nueve, de un dedo sobre la marca de alzada. A tratar, con Ezequiel Balbás, en Torquemada.

SIRVIENTA, de 30 a 40 años, necesitase para señor y dos jóvenes. General Mola, 91, segundo. Inútil presentarse sin buenas referencias.

VENDENSE 25 fanegas de esparceta. Justo Andrés, de Becerril de Campos.

EL GENERAL MILLAN ASTRAY, DICE...

"Por orden del Generalísimo Franco se ha creado el Tercio glorioso de los mutilados y heridos de la guerra"

empleo que corresponde a tu sueldo, que irás aumentando con los cinco por ciento hasta llegar sucesivamente al sueldo de comandante.

¡Para los que queden mutilados absolutos, o sea para los que no puedan valerse por sí mismos, todos los cuidados y amores de la Patria habrán de ser pocos!

Y tú, teniente Artigas de la Legión, ¡hijo mío!, que la luz se apagó en tus claros ojos cuando ibas al frente de tus heroicos legionarios al asalto de Badajoz, podrás ver con tu alma legionaria los resplandores de la antorcha encendida por la Patria para ti y para los que como tú dieron ya casi todo lo que puede darse por ella.

Y tú, Artigas, y los jefes, oficiales y generales que como tú quedéis mutilados absolutos, tendréis el ascenso inmediato y una pensión del 20 por 100 y un aumento cada año y seguiréis teniendo ascensos honoríficos y podréis llegar hasta los honores y preeminencias de general. Y en vuestros hogares os saludarán todos reverentes diciéndoos: "A la orden de V. E., mi General Caballero Mutilado por la Patria". Y seguiréis en tu mente mandando a tus legionarios y estará a tu lado y para siempre mientras viva tu general que también mandó la Legión Gloriosa.

Los generales, jefes y oficiales que no sean mutilados absolutos, o sea, sólo mutilados, (ya que el concepto de mutilado abarca a todas las consecuencias de las heridas o sufrimientos acaecidos en campaña que aminoren las aptitudes del trabajo) seguirán, mientras puedan, prestando sus servicios en activo y conservando sus sueldos y siguiendo las vicisitudes de su carrera; si bien teniendo presente que los mayores cuidados y gastos que representen las mutilaciones, el Estado atenderá a ellas señalando las pensiones correspondientes que se estimen necesarias y posibles.

Concesión de Medallas del Sufrimiento. También se ordena que se sigan concediendo a los heridos las Medallas del Sufrimiento por la Patria, con los mismos honores y beneficios que concedían las leyes vigentes, pero reduciendo grandemente los trámites formularios para su concesión, con objeto de que los acreedores a la Medalla la recibieran con la mayor brevedad y prontitud posible.

Y a vosotras, mujeres españolas... Y a vosotras, mujeres españolas, que como a las hijas del glorioso Kindelán, el general aviador, estáis en los hospitales de primera línea cuidando con bravura hispana a vuestros heridos, también si caéis heridas o contraís padecimiento, la Patria velará por vosotras y por nuestros heroicos hermanos los jefes, oficiales y tropa de Regulares, Mehales indigenas de Marruecos y de los paisanos que cumpliendo servicios militares de guerra sean heridos, y los que se alistén en nuestras gloriosas Legiones, por haber acudido a ellas en defensa de España y de la civilización, en contra del odioso y criminal comunismo-ruso-soviético-judío.

A vosotras: España os cuidará las heridas, organizando rápidamente Institutos y Clínicas médicas, en donde se buscará el daros de nuevo la agilidad a vuestros miembros estropeados por el hierro o por el fuego, y si no podéis alcanzar esa agilidad, se procurará reeducaros, para que podáis tener una nueva aptitud para otro trabajo distinto del habitual y podáis ganar vuestra vida y recrearos en el placer de trabajar.

Y se os dotará de manos, brazos, pies y piernas artificiales a los que hayáis perdido las vuestros. Y se asignarán las posibles y debidas pensiones a los que no puedan ser ni reeducados ni reeducados y ya no puedan dedicarse a sus trabajos de esfuerzo físico; para vosotros, el General Franco dará leyes taxativas, terminantes, indiscutibles, obligatorias, para que se

EL GENERAL MILLAN ASTRAY, DICE...

"Por orden del Generalísimo Franco se ha creado el Tercio glorioso de los mutilados y heridos de la guerra"

os proporcionen destinos o colocaciones en los que podáis desempeñar un servicio que será pagado con arreglo a vuestras categorías y pensiones en el Ejército, o proporcionalmente a los cargos que desempeñabais en la vida civil.

Tendréis preferencia para los destinos. Y se hará un censo general de todos los destinos que podáis desempeñar vosotros, para que seáis nombrados preferentemente y por delante de todos los que os puedan ser compatibles: del Estado, de la Diputación, del Municipio o Ayuntamiento y de las Empresas que tengan relación de dependencia con el Estado, como son los ferrocarriles, Metros, Petróleos, Tabacalera y todos los demás similares, y también se darán leyes para que las Sociedades y los Círculos y las diversas Agrupaciones sociales y las particulares puedan rendiros su tributo de gratitud proporcionados a aquellos destinos para los que seáis aptos, y aun la generosidad de todos os pedirá menores aptitudes que a los que estén fuertes y útiles por no haber alcanzado el honor que vosotros alcanzasteis, de beneméritos en los campos de batalla.

Me lo ha dicho el Generalísimo: "¡La victoria se acerca!"

Ya lo sabéis todos los que estáis ahora combatiendo, los que antes caisteis, los que caeréis más adelante, en el corto tiempo que habrá de transcurrir hasta nuestra victoria completa, que ya está cercana. Así me lo ha dicho ayer mismo el Generalísimo Franco: ¡La victoria se acerca! Ya sabéis que la Patria, representada por Franco, ha elegido al más humilde de los legionarios, el más modesto de los mutilados por la Patria, pero el más energético, tenaz y firme para velar por los soldados. Y he sido nombrado por Franco "General Jefe de la Dirección del Benemérito Cuerpo de Mutilados en la guerra por la Patria", y nadie habrá de aventajarme en cumplir este honroso mandato y cuantas órdenes reciba de mis Jefes, en este caso de mi más querido Jefe: el Salvador de la Patria. El que me decía: Te dedicarás ya por ahora y mientras no te ordene otra cosa, a organizar con toda rapidez y con todo entusiasmo el Cuerpo de los Mutilados y heridos por la guerra. Y cuanto sea necesario mandar se mandará, y cuanto sea preciso que el Estado y todos los españoles aporten para premiar, cuidar y proteger a los mutilados, se hará."

Obedece, sin mirar los miembros que nos faltan.

Ya formamos un nuevo Tercio: el "Tercio de los Mutilados por la Patria", y yo a la cabeza de él os aseguro, queridos mutilados, que ya jamás os dejaré y que la voluntad de España, dictada por Franco, será cumplida.

¡Y ahora, mutilados todos!, estad preparados para recibir en cualquier momento la orden o el grito de: ¡A mí los Mutilados!, para que igual que cuando los legionarios oyen el grito de: ¡A mí la Legión!, acudamos todos juntos, para con los miembros que nos resten y con nuestros corazones que siguen latiendo con igual ardor, formemos el Tercio de Mutilados, para alcanzar, si Dios nos consiguiera dignos de tanta gloria, el honor de dar lo que nos queda de vida para la Patria, para el Ejército y para obedecer a nuestro Caudillo, el Generalísimo Franco, en lo que quiera mandarnos, sin tener que mirar los miembros que nos faltan."

¡Caballeros mutilados: ¡Viva España! ¡Viva el Tercio glorioso de Mutilados por la Patria!

OCULISTA YAGÜES GARCIA

PALENCIA. Bocaplaza, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal (Encima del Bar Palentino)

S. MORO Especialista en enfermedades de la infancia

Medicina general. RAYOS X. Ha trasladado su consulta a Mayor Principal, 118, 2.º (Encima de la Farmacia de Fuentes)

Precios de suscripción: Semestre, 15 ptas. Trimestre, 7,50 Pago anticipado

Sin novedad en todos los frentes

El mal tiempo sigue dificultando las operaciones

Desengañados y cansados de la lucha, 32 milicianos se presentaron ayer en nuestras filas

Del Cuartel General del Generalísimo

Sección de información.—Estado Mayor
Boletín de información, con noticias llegadas hasta las veinte horas de hoy 29 de enero de 1937:
Sin novedad en todos los frentes.
El mal tiempo sigue dificultando las operaciones. Hoy se han pasado a nuestras filas 32 milicianos, que desengañados y cansados de la lucha han abandonado a los rojos.
Salamanca, 29 de enero de 1937.—De orden de S. E.: El general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

DEL FRENTE DE MADRID

Al enemigo, desconcertado, le intriga la idea de conocer por qué parte recibirá la acometida

EL TIEMPO SIGUE SIENDO DESFAVORABLE PARA LAS OPERACIONES

TENERIFE.—Entre las posiciones comprendidas en la carretera de La Coruña, barrio de Usera, Carabanchel Bajo y Getafe, se han tenido nueve heridos, bajas insignificantes, y más si se tiene en cuenta la proximidad de nuestras avanzadas a las líneas enemigas.

El enemigo se encuentra desconcertado y anda aloca por todas partes por no saber por dónde ha de recibir el ataque que espera.

Lo que más le intriga es la parte por donde han de recibir la acometida.

Nuestras líneas han negado un capitán, un teniente y un sargento que estaban con los rusos y han hecho manifestaciones de interés.

Cuentan que el día que se tomó Pozuelo llegaron al pueblo de Fuencarral cientos de combatientes rojos, completamente desengañados, que huían precipitadamente con el temor de ser alcanzados por los nacionales, llegando hasta las calles céntricas de Madrid, sin poder ocultar el pánico y anunciando la proximidad de nuestras fuerzas.

La población civil de Fuencarral huyó hacia la capital para buscar refugio. Aquel día se vieron en Madrid muchas banderas blancas, no pudiendo ocultar algunos moradores su alegría, al creer que en ese día entraría el Ejército español.

La voluntad de los madrileños—han agregado—es de entregarse, pero se ven contrariados con la resistencia que quieren oponer algunos de los dirigentes de los llamados defensores de Madrid. Los vecinos no se atreven a pedir las conservas que han sido enviadas, confiando en que al empuje de las fuerzas de Franco no podrán resistir los marxistas.

Toda la población civil se lleva seis meses largos de continuas privaciones, de constantes sobresaltos, y lo que es peor, de encarnizadas persecuciones en las que han muerto miles y miles de ciudadanos indefensos e inofensivos; no desea ya más que la entrada de las tropas nacionales, que ellos creen inminente. Los mismos milicianos están convencidos de esta entrada, pues reconocen la enorme superioridad del Ejército nacional, y comprendiendo que éste ha de entrar muy en breve en Madrid, no piensan más que en preparar la huida y ponerse a salvo, por el medio que sea, para no sufrir las iras del Ejército nacional.

El tiempo no ha mejorado aún y esto retrasa las últimas operaciones sobre Madrid.

El entusiasmo y espíritu de las tropas es admirable y todos los servicios funcionan perfectamente y se hallan atendidos como las circunstancias requieren.

La última operación realizada por las fuerzas que salieron de Seseña y ocuparon la Cuesta de la Reina, ha sido de gran eficacia, porque una de las vertientes de aquella conduce a la entrada de un puente sobre el Tajo, que está a muy pocos ki-

Asociación Palentina de Caridad

UN ESPLENDIDO DONATIVO

Habiéndose recibido un donativo de mil pesetas del señor don Higinio Martínez de Azcoitia, para que en memoria de su esposa doña Josefina Martínez de Azcoitia y Rodríguez (q. e. p. d.) en esta tris fecha del octavo aniversario de su fallecimiento, se favorezca a los pobres que están inscritos en esta Institución benéfica local, la Directiva ha dispuesto que además de la limosna corriente que ha de distribuirse el lunes próximo—a las tres de la tarde—a los 200 pobres de esta Asociación, se les dé diez reales a cada uno de ellos, por concepto de este donativo, quedando lo restante del mismo para las atenciones normales de esta Institución de Caridad; cuya Directiva agradece señaladamente al señor Azcoitia su generosidad en favor de los pobres de Palencia.

Jeromín Cinema

Mañana, domingo, a las tres, cinco y siete de la tarde, grandiosas sesiones de cinematografía, con la película titulada "La gran jugada" (segunda jornada) y tres cómicas.

EL CUARTO ANIVERSARIO DEL NACIONAL-SOCIALISMO

HEDILLA ENVIA UN CARINOSO DESPACHO A HITLER

SALAMANCA.—Con motivo del aniversario de la llegada del nacional-socialismo alemán al

La situación en la capital madrileña

LA EVACUACION DE LOS NIÑOS

TENERIFE.—Según noticias recibidas de Madrid continúa la evacuación de niños de la capital. 896 de ellos llegaron perfectamente a Barcelona, Valencia y Alicante, 221 que van con destino a Francia, pernoctaron en Valencia y continuarán su viaje. Cincuenta y dos fueron residiendo en Alicante y en la actualidad se prepara una caravana con trescientos niños más.

Según datos facilitados por la Junta de defensa, hasta la fecha, han sido evacuados ya más de 250.000 madrileños, de ellos 150.000 niños.

EL ROBO LIBRE

En su emisión de las nueve y media de la noche, la emisora Unión Radio, después de leer el parte oficial marxista, dió a conocer que a las ocho y media de la noche de hoy había sido robado un automóvil Morris, matrícula de Madrid 54.112, de la puerta de las milicias de "El Socialista". También comunicó el "speaker" que a las siete y media había desaparecido del ministerio de la Guerra un automóvil oficial.

Del Gobierno Civil

La Corporación municipal de Dueñas, presidida por el alcalde, cumplimentó esta mañana al excelentísimo señor gobernador, informándole de asuntos locales.

También fue cumplimentada nuestra primera autoridad civil por una comisión de Soto Cerrato.

La crecida de los ríos. Desde el último parte de Dueñas, que acusaba descenso de las aguas del Pisuegra, no se han recibido nuevas noticias, lo que prueba que sigue bajando sin novedad.

El señor Arellano Muñoz, al recibir a los periodistas, les dió que no tenía noticia alguna de interés que comunicarse por el momento.

ITALIA Y ESPAÑA

Un acuerdo comercial

SALAMANCA.—El excelentísimo señor secretario general del jefe del Estado Español y el encargado de Negocios de Italia, han firmado hoy un "Convenio provisional de intercambio comercial entre España e Italia", por el cual, las transacciones comerciales italo-españolas quedan sometidas al régimen de los permisos de exportación e importación.

Para la liquidación de dichas transacciones se establece una cuenta de compensación en liras entre el Banco de España en Burgos y el "Istituto Nazionale per i Cambi con l'Esterio" en Roma.

Con la previa autorización de los Gobiernos respectivos, están admitidas las operaciones de compensaciones privadas entre las casas de los dos Países.

Sección de Cultos

Día 31 de enero, Dominica de Sexagésima.

S. I. Catedral. Desde las seis y media hasta las ocho y media, misas rezadas de media en media hora, con lectura y explicación del santo Evangelio.

A las diez, misa conventual, con sermón sobre la Santa Bula, cuya publicación se hace en este día, predicando el R. P. Fr. Manuel García Ruiz, dominico.

A las doce y media, misa rezada en el altar del trascoro, explicando el santo Evangelio el muy ilustre señor Chantre.

En todas las misas y en la forma acostumbrada se hará la colecta para las necesidades del culto y clero de la Santa Iglesia Catedral.

En San Pablo

La Corte de Honor de San José, establecida canónicamente en esta iglesia, consagra al Santo Patriarca los Siete Domingos, que comienzan mañana.

Desde las seis y media hasta las nueve, hay misa cada media hora, y en la de ocho, explicación del santo Evangelio.

A las ocho y media, misa de comunión general con acompañamiento de órgano, motetes durante la comunión y ejercicio.

Por la tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, ejercicio de los Siete Domingos, plática por el P. Florentino García, reserva e himno al Patriarca San José.

Todos los asociados a la Corte de Honor de San José deben asistir a estos cultos, convencidos del valioso poder de este Santo para remediar los males que padecemos, y cesar la guerra contra la Religión y nuestra amada Patria.

En Ntra. Sra. de la Calle

Mañana, domingo, habrá misas desde las seis hasta las once y media, cada media hora.

A las ocho, misa de comunión general con acompañamiento de órgano en honor de la Patrona de la ciudad.

A las ocho y media, la Archicofradía del Perpetuo Socorro celebrará la misa de comunión.

Este día dará principio el piadoso ejercicio de los Siete Domingos en honor del Glorioso Patriarca San José; se hará en las misas de siete, ocho y nueve y ejercicio de la tarde.

Por la tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, novena de la Virgen de la Calle, sermón, reserva, terminando con la Saive popular para pedir por la salvación de nuestra querida España.

FALANGE ESPAÑOLA DE LAS J. O. N. S.

De interés para los parados. A todos los obreros parados pertenecientes a esta Central Obrera, se les ruega pasen por su domicilio sindical para ver si figuran en la lista que se está confeccionando de parados, pues el hacerlo les reportará las ventajas que les pueda alcanzar por las últimas disposiciones dictadas.

Doble crimen de un loco

UN CASO DE TENTATIVA DE SUICIDIO COLECTIVO

PARIS. El apacible pueblito de Rosoy, situado a algunos kilómetros de Foye Billot, ha sido testigo la noche pasada de un espantoso crimen.

Marcelo Muller, de 34 años, vecino de Rosoy, mató de varios balazos de revólver a M. Deroy, guardabarrera, e hirió gravemente, falleciendo momentos después, a una hija de aquel, de 18 años, que había acudido a proteger a su padre.

Cometido el doble crimen, pegó fuego a la casa y huyó perseguido por las habitantes del pueblo, sobre los que disparó repetidamente su arma, sin que afortunadamente hiciera blanco.

Muller se refugió en el cementerio e intentó hacerse justicia disparándose un tiro en la cabeza. Su estado es gravísimo.

PARIS.—Aunque es corriente el suicidio, no lo es tanto el intento de suicidarse colectivamente.

Este caso se ha dado en esta población en un equipo de ipógrafos que en una crisis de conciencia profesional han intentado suicidarse por no poder preparar para el sábado próximo un suplemento de ocho páginas diarias que tenían que componer para "El Amigo del Pueblo".

Afortunadamente no han podido realizar su funesto propósito.

De la vida municipal

La Santa Bula. Mañana asistirá el Ayuntamiento, precedido de la Banda de música, al solemne acto de publicación de la Bula de la Santa Cruzada.

De quintas. Mañana se practicará la rectificación de la lista de mozos con arreglo al artículo 111 del Reglamento para la aplicación de la vigente ley de Reclutamiento.

Dicho acto comenzará a las once en sesión pública, oyéndose las reclamaciones que se hagan sobre inclusión o exclusión.

A fin de poderle hacer entrega de su cartilla militar naval, se interesa la presentación en el Negociado de quintas de este Excmo. Ayuntamiento del marino licenciado José María Constantino Salas Lahada.

Letras de luto

El lunes próximo, día 1 de febrero, se cumple la triste fecha del fallecimiento de la distinguida y bondadosa dama palentina doña María Josefina Martínez de Azcoitia Rodríguez.

Al recordarla, renovamos a su atribulado viudo, nuestro querido y bondadoso amigo don Higinio Martínez de Azcoitia y demás respetable familia, la expresión de nuestro sincero pésame, a la vez que dedicamos un piadoso y merecido recuerdo a la memoria de la finada, por cuyo eterno descanso solicitamos de nuestros lectores una oración.

Notas de Hacienda

Pago a las clases pasivas. Queda abierto el pago de haberes a las clases pasivas a partir del 1 de febrero al 8.

Las personas que no cobren por sí sus haberes deben autorizar por escrito a las que hayan de ejecutarlo.

Para los militares retirados. Se previene a los militares retirados que se encuentren en el frente, que es indispensable para que no se les practique el descuento de uno o dos días de haber, que presenten certificado de sus respectivos jefes.

Anuncie usted en

EL DIA DE PALENCIA
MAYOR, 15 APARTADO 34

DE LA VIDA PROVINCIAL

La Comisión Gestora deliberó ampliamente sobre el problema de beneficencia que afecta a los niños huérfanos y desamparados

LA SESION DE ESTA MAÑANA

Esta mañana celebró la última sesión del mes la Diputación Provincial, bajo la presidencia del señor Pérez de Guzmán, y con asistencia de los señores señores Quintana, Moreno, Escobar, alfo, Rincón, Vélez, Inclán y Viguri.

ACTA ANTERIOR. El secretario dió lectura al acta de la sesión pasada, que fue aprobada sin reparo.

CUENTAS POR SUMINISTROS. Se aprobaron las presentadas por don José Alsina, don Pedro Pajares, señores Hijos de Sendino, don Francisco Quevedo, Expendedoría número 7 de la Compañía Arrendataria, don Natalio Fuentes, don Félix Pollos, Electra Popular Vallisoleana, Palacio de la Moda, don Manuel Polo, don Arturo Espejel, don Dámaso Aguado, Almacenes Alicante, Calvo y Picallo, y don Julián Sánchez.

También merecieron la aprobación de la Corporación las presentadas en los Negociados 1, 2 y 3.

CUENTAS EN JUSTIFICACION. Del material de Intervención, 500 pesetas, y del de Secretaría, 1.250, ambas correspondientes al cuarto trimestre del año último.

BENEFICENCIA. La Comisión quedó enterada de salidas con licencia del Manicomio; otra ídem por defunción y movimiento de enfermos en el Hospital.

Informes favorables en expedientes de concesión de pensiones de lactancia a Remedios Antolín, de Villada; Felisa Botto, de Valle de Cerrato; Idefonso Lorenzo, de Villota del Duque; Fernanda Asenjo, de Paredes; Victoriana Prieto, de Palencia, y Ramona Rayaces, de Cevico Navero.

Idem desfavorable en los casos de Donato García, de Dueñas, y Evaristo Vélez, de Monzón.

Idem favorable en los de Sofía Vitoras, de Cevico Navero, y de Brigida Vian, de Paredes de Nava.

Idem ídem a la ampliación de la pensión a Abilia Barcenilla Ortega, de Hontoria de Cerrato.

Idem favorable a la inscripción en el Escalafón de Mariano Ramos Abad, de 56 años, de Castriello de Villavega; Rosendó Merino Labrados, de 68 años, de Palencia; de Gabina García Calvo, de 80 años, de Dueñas; Petra Martínez de la Fuente, de 69, vecina de Palencia.

Ingreso en la Casa de Beneficencia de los niños Carmen, Inés, Román y Aniana Herrero de la Hoz, de Barruelo de Santullán.

Idem de Máximo, Domiciano y Timoteo Marin Guerra, de Cevico Navero.

Idem de Tomás Pérez, Adeliña García y Raquel Adán, de Brañosera, (como los anteriores, son niños abandonados).

Queda facultada la Dirección para que admita, cuando pueda, a Doroteo y Gabriel López, de ocho y seis años, de Monzón de Campos.

Peticion de Basilio Sáinz, de Berzósilla, refugiado en un pueblo de la provincia de Burgos, para que se acoga a cuatro de los ocho hijos con que cuenta.

Aprovechando esta petición, que la estima justa, el señor Inclán, como presidente de los Establecimientos de Beneficencia, hace saber a la Corporación el estado en que ésta se encuentra por aglomeración de refugiados, dándose el caso de que éstos están durmiendo de dos en dos en cada cama, y esto a todo trance hay que procurar evitarlo, pues está expuesto a que se desarrolle allí una epidemia y las consecuencias entones serían fatales.

Todos los gestores se muestran conformes con lo expues-

to por el señor Inclán, y concuerdan con éste en tomar alguna determinación.

En el uso de la palabra el presidente, señor Pérez de Guzmán, dice que según los datos arrojados por una estadística o estudio que está llevando a efecto la Comisión, hay en la provincia 1.500 huérfanos de padre y madre; 350 de padre y madre, todos ellos por diversas circunstancias, a quienes hay que hacer correr; para ello propone hacer una gestión acerca de la Junta de Beneficencia, para que ésta a su vez lo haga al gobernador general.

Para cubrir los gastos de alojamiento y manutención de estos desamparados, se necesitaría un millón de pesetas anuales, y la Diputación por sí sola no puede atender estas necesidades, a pesar de todos sus esfuerzos.

Se discutió ampliamente este asunto, y unos señores diputados nos propusieron solicitar los adecuados en los pueblos para recoger en ellos a los niños desamparados, mientras otros apuntaron la idea de solicitar los ingresos del "Plato Único" que al parecer arroja una cantidad aproximada a lo que por las circunstancias necesitan la Diputación desembolsar.

En definitiva, se acordó que el presidente, acompañado de algunos gestores, visiten mañana al gobernador civil para que le cuenta de este importante asunto.

PETICION ATENDIDA

Se dió lectura a una instancia presentada por Leonor Pérez, de Pedrosa de la Vega, que solicita se le recoja a una hija de tres años, que padece epilepsia congénita.

La Comisión concede a la solicitante una pensión de diez pesetas diarias, sin que esto sea de precedente.

SOLICITUD DEL AYUNTAMIENTO DE NESTAR

Secretaría dió lectura a una instancia del Ayuntamiento de Nestar, quien solicita la continuación de aportación formada razonando la instancia en que tienen que atender a infinitas de atenciones, toda vez que uno de los frentes se encuentra próximo al pueblo.

INTERVENCION INFORMA EN SENTIDO DESFAVORABLE, YA QUE ES ASUNTO DE ORDEN LEGAL.

La Comisión acordó conceder la mayor demora para el pago de esta cantidad, ya que lo solicitado no se puede atender como serían sus deseos.

INSTANCIA DEL AYUNTAMIENTO DE PALENCIA

Solicita subvención para obras de construcción del nuevo cementerio.

Passa al Negociado correspondiente para informe.

IMPERMEABLES PARA LOS FRENTES

El señor Viguri, coincidiendo con una idea expuesta por el

DIA DE PALENCIA

manifestó la necesidad que hay de adquirir impermeables con destino a los combatientes, para lo que propone que la Diputación una cantidad e invite a Ayuntamientos de la provincia a que contribuyan a este fin.

La idea parece magnífica, todos los gestores, y es aprobada.

Centros benéficos

Sala de Socorro.—Hoy asistidos en el día de hoy en el benéfico establecimiento.

Eulogio García, de 16 años, herida contusa en el dedo índice de la mano derecha.

Eduardo Vallejo, de dos años, herida en la mano derecha.